

UŽ  
ZAJTRA  
V HNNOVINKY  
NA CESTÁCHSkúšobná lehota pre mladých vodičov.  
Zjednodušená evidencia vozidiel.  
Vyššie pokuty za mobily za volantom.  
Sprísnené parkovanie na chodníku.

## Účtujte po novom aj storno výdavky

Odpovedá  
**Miroslava Kvočáková,**  
spoločnosť TPA TAX**1. Postup pri ocenení**  
Ministerstvo financií na sklonku minulého roka upravilo niektoré postupy pri účtovaní. Ktorých podnikateľských subjektov sa táto zmena týka?

Od 1. novembra 2018 bolo zákonne spresnené, ako postupovať pri ocenení a účtovaní virtuálnych mien. Uvedená novinka v účtovaní sa týka všetkých subjektov, ktoré nadobudnú virtuálnu menu, či už účtujú v jednoducho alebo podvojnom účtovníctve. Subjekty účtujúce v sústave jednoduchého účtovníctva čaká od 1. januára 2019 niekoľko ďalších zmien.

**2. Podvojný účtovníctvo**  
O aké zmeny pri účtovaní virtuálnej meny konkrétne ide? Ako sa prejaví v praxi?

V podvojnom účtovníctve virtuálnu menu považujeme za krátkodobý finančný majetok. Virtuálna mena, služba a majetok nadobudnuté výmenou za virtuálnu menu sa oceňujú ku dňu nadobudnutia reálnou hodnotou. Reálnu hodnotu virtuálnej meny na tieto účely predstavuje trhová cena, ktorá sa zisťuje spôsobom určeným účtovnou jednotkou zo zvoleného verejného trhu s virtuálnou menou. Na ocenenie úbytku virtuálnej meny sa použije spôsob ocenenia aritmetickým priemerom alebo metódou first in first out. Ku dňu, ku ktorému sa zostavuje účtovná závierka, sa virtuálna mena neprečepčuje na reálnu hodnotu.

**3. Virtuálna mena**  
Čo sa týka jednoduchého účtovníctva, hovoríte o viacerých novinkách. Môžete ich uviesť?

V jednoduchom účtovníctve okrem účtovania virtuálnych mien došlo k zmenám aj v mnohých ďalších oblastiach. Nové postupy sa musia uplatňovať napríklad v doplnení výdavkov, ktoré sa účtujú ako ostatné výdavky, v účtovaní poskytnutých peňažných prostriedkov záložcovia a v oddelenom účtovaní príjmov a výdavkov v účtovnej jednotke, ktorá je poskytovateľom sociálnej služby.

**4. Dlhodobý majetok**  
V ktorých ďalších oblastiach treba rátať s novými postupmi účtovania v tomto roku?

Zmeny sa dotknú aj účtovania v knihe dlhodobého majetku, v knihe účtov v banke a pokladničnej knihe, účtovania sociálneho fondu, výdavkov spojených s vlastným chovom zvierat, zľavy z ceny poskytnutej k uhradeným zásobám a účtovania vzájomného zápočtu pohľadávok. Ďalej sem patrí účtovanie pohľadávok u záložného veriteľa, účtovanie použitia dotácie a sponzorského, účtovanie o dani z pridanej hodnoty a účtovanie storno výdavkov.

**5. Účtovný rozvrh**  
Aké nové povinnosti prinesú tieto opatrenia do podnikateľského prostredia?

V podvojnom účtovníctve budú podnikatelia povinní doplniť do účtovného rozvrhu nové účty týkajúce sa účtovania virtuálnych mien a konkrétne analytické účty podľa jednotlivých virtuálnych mien. Novinky v oceňovaní a účtovaní virtuálnych mien podnikatelia použijú už pri zostavovaní účtovnej závierky za rok 2018. Pri zmenách súvisiacich s vedením jednoduchého účtovníctva ide najmä o spresnenie alebo doplnenie účtovania v príslušných oblastiach. Tieto zmeny nemajú významný dosah na samotné vykazovanie podnikateľov účtujúcich v sústave jednoduchého účtovníctva.

Odpovedá  
**Slovenská komora**  
daňových poradcov**6. Daň za ubytovanie**  
Ako sa v praxi premietne zmena dane z pridanej hodnoty v hotelierstve?

Od 1. januára 2019 platí nižšia daň z pridanej hodnoty na ubytovacie služby. Namiesto 20 percent tak zaplatíte 10-percentnú sadzbu dane. Zmena sa týka hotelových a turistických ubytovacích služieb, kempov, ale aj ubytovania v internátoch a v robotníckych ubytovniach.

**7. Služby v hoteloch**  
Znamená zníženie dane z pridanej hodnoty v ubytovacích službách aj nižšiu cenu pre zákazníkov?

Zníženej sadzbe dane podliehajú aj bezprostredne súvisiace služby. V niektorých prípadoch môže byť problém určiť, akú sadzbu dane majú služby mať. Zdaňovanie usmerňuje iba informácia Finančného riaditeľstva. V podstate môžeme povedať, že služby súvisiace s ubytovaním, ktoré sú poskytované všetkým hosťom bez výnimky spoločne s ubytovaním, by mali byť zdanené 10-percentnou sadzbu dane z pridanej hodnoty.

**8. Rôzna výška dane**  
Vlastným malý penzión, takže sa ma týka novela zákona o dani z pridanej hodnoty. Kedy sa upravuje na 10-percentnú?

Ak ubytovacie zariadenie poskytuje raňajky pre ubytovaných hosťov, prípadne príplatok za raňajky v izbe hosťa, a ak hosť nemá možnosť objednať si ubytovanie bez raňajok, použije sa znížená sadzba na celú cenu. Ak by táto služba bola poskytnutá samostatne, bez ubytovania, zdanila by sa základnou 20-percentnou sadzbu. Opačne je to v prípade ubytovania s polpenziou alebo plnou penziou, keď dochádza k poskytnutiu dvoch služieb s rozdielnou sadzbu dane. Hotelier klientovi zaúčtuje cenu za ubytovanie s 10-percentnou daňou z pridanej hodnoty.

## PORADŇA

Štát pripravil opatrenia v účtovníctve. Rovnako sa zmenil zákon o dani z pridanej hodnoty. Koho a ako sa dotknú zmeny, vysvetľujú odborníci.



ty a za stravovanie bude 20-percentná sadzba.

**9. Wellness služby**  
Ak je v penziónnej možnosti objednať si raňajky samostatne, netýka sa tejto služby zákon o zníženej dani z pridanej hodnoty. Ako je to v prípade wellness služieb?

Aj pri využití wellness služieb to platí takisto, ak sú pre zákazníkov zvlášť spoplatňované. Vtedy sa na ne vzťahuje základná 20-percentná sadzba dane z pridanej hodnoty. Platí to aj pri nadštandardných službách, ako sú poskytnutie golfového ihriska, zapožičanie bicyklov, poskytnutie vstupeniek na kultúrne akcie či skipasy.

**10. V cene ubytovania**  
Akú daň z pridanej hodnoty majú mať služby, ktoré poskytuje ubytovacie zariadenie, ak tieto služby so samotným ubytovaním nesúvisia?

Špecificky sa posudzuje prípad, ak ubytovacie zariadenie poskytuje niektorú zo služieb v cene ubytovania, aj keď s ubytovaním nesúvisí. Napríklad skipasy by v tomto prípade mohli byť súčasťou ubytovacích služieb za predpokladu, že by boli poskytované hosťom automaticky v cene ubytovania bez ohľadu na to, či túto možnosť využijú alebo nie, a cena za ubytovanie vrátane skipasu je rovnaká ako cena za ubytovanie bez neho.

**11. Prenájom nehnuteľnosti**  
Zmena zákona o dani z pridanej hodnoty rieši aj prenájom nehnuteľnosti. Čo táto zmena znamená pre podnikateľov?

Výrazná zmena sa týka aj prenájomov. V súčasnosti, ak firma

noty. Sumy o zložení zábezpeky sa pohybovali od tisíc do 500-tisíc eur. Zábezpeka na daň fungovala od roku 2012, aby zabránila vzniku daňových nedoplatkov na dani z pridanej hodnoty spôsobených novoregistrovanými platiteľmi dane. Zrušenie tohto inštitútu potvrdzuje jeho nadbytočnosť. Všetky nepoužitú zábezpeky daňový úrad automaticky vráti do 28. februára 2019.

**14. Dvojnásobná daň**  
S manželom vedieme malú kaviareň. Priniesla novela zákona o dani z pridanej hodnoty nejakú úľavu aj malým podnikateľom?

Novela zákona znamená aj koniec dvojnásobného platenia dane z pridanej hodnoty. Doteraz, ak podnikatelia nakupovali niektoré presne určené tovary v maloobchodných predajniach, museli daň z nákupu odvieť dvakrát. V praxi, ak napríklad prevádzka reštaurácie surne potrebovala kúpiť ryžu či bylinkový čaj a zamestnanec išiel do najbližšieho hypermarketu, z vystaveného dokladu si platiteľ dane ako kupujúci nemohol uplatniť odpočet dane, respektíve musel odvieť daň štátu druhýkrát. Raz ju podnikateľ zaplatil v obchode a druhýkrát ju zaplatil daňovému úradu. Od januára 2019 prichádza očakávaná zmena. Podnikatelia si môžu uplatniť odpočet dane z pridanej hodnoty aj za nákupy v predajniach, kde dostanú k platbe doklad z registračnej pokladnice.

Odpovedá  
**Rastislav Kitt,**  
Business Lease Slovakia**15. Zisk pred zdanením**  
Od 1. januára začali platiť pri prenájmoch vozidla, zariadení, strojov či budov nové pravidlá vykazovania lízingu v účtovaní. Aké sú to?

Spozornieť by mali firmy, ktoré sledujú zisk pred zdanením a úrokmi. Ich základom je vykazovanie takmer všetkých typov lízingov v súvahe. Popri finančnom ide aj o operatívny lízing, a to bez ohľadu na to, či ide o prenájom budovy, strojov, zariadenia alebo vozidiel. Vykazovanie služieb však nové pravidlá nemenia.

**16. Medzinárodné štandardy**  
Čo sa mení v účtovaní spoločností vzhľadom na operatívny lízing?

Nové medzinárodné štandardy finančného výkazníctva nahrádzajú súčasné štandardy, podľa ktorých firmy neuvádzali nájom prostredníctvom operatívneho lízingu v súvahe. Bez ohľadu na veľkosť tak firmy vykazovali financovanie operatívneho lízingu mimo súvahy. Medzinárodný štandard finančného výkazníctva mení spôsob vykazovania. Aktívum a záväzok pre všetky typy lízingu s časom trvania zmluvy viac ako 12 me-

siacov a odpisovanie prenajatého aktíva je potrebné vykazať oddelene od úrokov z lízingového záväzku.

**17. Odbúranie administratívy**  
Prečo je pre spoločnosti výhodný operatívny lízing?  
Spoločnosti si volia operatívny lízing pre odbúranie administratívy, úsporu prevádzkových nákladov a znižovanie finančných nákladov, nezaťažovanie súvahy, prehľadné cash flow a reporting, kde firma platí pravidelné a nemenné mesačné platby.

**18. Prevádzkové náklady**  
Týkajú sa zmeny v účtovaní aj služieb, ktoré sú súčasťou lízingovej zmluvy?

Nové pravidlá medzinárodného štandardu finančného výkazníctva nemenia vykazovanie služieb. Hoci služby a lízing sú často súčasťou jednej zmluvy, sumu za služby nie je potrebné vykazovať v súvahe. Podľa medzinárodného štandardu sa tiež zatiaľ neúčtuje operatívny lízing na kratšie obdobie ako 12 mesiacov. Nemenia sa ani ďalšie hlavné benefity operatívneho lízingu ako úspora finančných a prevádzkových nákladov, zabezpečenie komfortu a plnej mobility, odbremenenie spoločnosti od starostí spojených s mobilitou či prenesenie rizika z firmy na lízingovú spoločnosť.

**19. Oplyvnenie produktu**  
Oplyvňujú zmeny produkt operatívneho lízingu z hľadiska podnikania?

Nie, z tohto hľadiska nie je produkt operatívneho lízingu ovplyvňovaný. Z hľadiska účtovníctva vzniknú dodatočné administratívne kroky, ktoré budú iba zlomkom toho, čo nové pravidlá upravujú v iných oblastiach.

**20. Ukazovateľ zisku**  
Koho nové opatrenia od ministerstva financií zasiahnu?

Zmena sa dotkne firiem, ktoré sledujú ukazovateľ zisku pred zdanením, úrokmi a odpismi ako hlavný ukazovateľ výkonnosti, čo je nateraz malé percento firiem. Zjednotenie vykazovania aktív a záväzkov v súvahe tak ovplyvní napríklad mieru zadlženosti firmy a jej zisk pred zdanením, úrokmi a odpismi, čo sú dôležité ukazovatele pre veriteľov, akcionárov, investorov a ostatných zainteresovaných subjektov, no hospodársky výsledok spoločnosti táto zmena neovplyvní. Spôsob financovania, a teda nárost dlhu v súvahe, môže mať vplyv na financovanie spoločnosti ako takej pri použití súčasných kritérií, ktoré sa však po zavedení štandardov pravdepodobne tiež upraví.

Prílohu pripravila:  
Zuzana Dzvóniková